

獨創阿立返學 無法可循

102年函令 軍費生感染愛滋未發病 持續藥物控制 應保障就學選擇權

【記者程平／台北報導】前國防大學學生阿立（化名）疑因感染愛滋遭校方逼退，但翻遍現有法規，沒有任何規定可以強制阿立退學，國防部在民國102年頒布函令，軍事院校不得以感染愛滋為唯一理由，排除感染者接受教育，只要未發病，持續藥物控制，就要尊重學生個人決定。而國防大學是以德行未達標準將阿立退學。

操之在己

空軍士官染愛滋
並未遭軍方逼退

國防部這份函令指出，除了保障軍校軍費生感染愛滋未發病，持續藥物控制的就學選擇權，對於已發病者，考量身體狀況，如不堪服役，才辦理退學。對於感染者，軍方也要給予基本尊重關懷，由業管單位充分與學生討論個人學業、職涯規劃。

職業軍人感染愛滋早有前例，五年前曾有一位聯勤軍官因感染愛滋主動要求除役，原本軍方沒有積極處理，還是在前立委周守訓的關切下，順利讓這名軍官除役；另有一位空軍士官，被感染後仍在原單位服務，直到身體出現變化，不符體位要求才退伍，可見得職業軍人染愛滋，只要沒有造成體位影響，要不要退伍自己握有主動權。

體退標準

表列193個項目
無一與愛滋相關

至於軍人是否達到體退的標準，必須依照國防部頒布的體位分級當依據，在附表所列的193個項目中，沒有任何一項與愛滋病有直接關聯，除非愛滋患者因為發病，例如導致紅斑性狼瘡，致患者體位不符合服役標準，才有停役的問題，但阿立僅是愛滋帶原者，在藥物控制下並沒有發病，仍符合繼續服役的體位要求。

至於國防大學以德行未達標準的理由要求阿立退學，國防大學強調，阿立並非因感染愛滋病而遭退學，是因私自攜帶未經核准的筆記型電腦入校，資安檢查時，又以他人電腦代替，面對隊員幹部詢問態度不佳，因此遭記兩次小過、兩次申誡，並經「獎懲評議委員會」決議核予退學。

比例原則
阿立沒停役問題
卻因德行遭退學

國防大學表示，在校學生的德行成績，是由導師、系主任與隊員幹部三方綜合進行考核，並非單一方向左右，德行成績須達2.6以上，阿立僅2.55分。



林全拍板 紿同等學力 暫緩追學費

朝野齊轟“國防部應檢討”

【記者周佑政／台北報導】行政院長林全昨天拍板，要求國防部盡速給予遭國防大學退學的愛滋學生阿立同等學力證明，並暫緩追討80萬元公費；林全這項決定形同「打臉」國防部，傳出部分將官對此不滿。朝野立委今天齊轟國防部應檢討，民進黨立委上午說，國

防部的確需要檢討，國民黨立委則認為，行政院與國防部的上下管理出現問題。

阿立事件經聯合晚報報導後，國防部及國防大學直到昨日上午仍堅稱阿立是因為品行問題遭退學，也堅持向他追討80萬元公費。但林全定調後，國防部昨下午改口，有

關阿立退學案，國防部將核發修業證明及成績單，並暫緩學雜費賠償；傳出有將領對此感到不滿。

民進黨立委羅致政表示，整件事情的處理，國防部的確有需要檢討之處，特別是根據衛福部調查，國防大學是否有明顯的歧視行為。他認為，林全

是站在比較高的高度，處理部會間的爭議，並做出重要裁示，應該沒有（將官）反彈問題，一切依法辦理。

國民黨立委陳學聖說，林全管不住國防部，因為這件事情，本來就應該保護愛滋病學生的受教權益，愛滋人權，非常需要被重視的；為

何國防部這麼堅持己見，非要林全下這麼大的指示，國防部才願意屈從。

陳學聖質疑，行政院與國防部，上下管理上是否出了很嚴重的問題，「是不是軍人不太願意理文人政府」，這是值得探討的，國防部應該好好整頓。

府院挺愛滋人權 阿立開心

疾管署開罰100萬元 公文今明呈交衛福部

【記者李樹人／台北報導】愛滋感染學生遭國防大退學並追討80萬元公費案出現重大轉折，昨天行政院長林全要求國防部尊重行政院「支持愛滋人權」決策，當事人阿立得知消息後相當開心，台北市立聯合醫院昆明防治中心護理主任莊萃說，昨晚跟阿立聯絡還聊了一會，可以感覺出他心情還不錯，得知聯合晚報大篇幅刊登專訪後，還特地購買晚報收藏紀念。

在總統蔡英文、行政院長林全相繼宣示支持愛滋人權之後，國防部態度不再堅持，昨天發出新聞稿，指稱將核發修業證明及成績單給阿立，並暫緩追討80萬元學雜費。

加強論述，將在今明兩天呈交衛福部，裁罰金額仍維持100萬元。

莊萃說，昨晚跟阿立聯絡還聊了一會，可以感覺出他心情還不錯，得知聯合晚報大篇幅刊登專訪後，還特地購買晚報收藏紀念。

在總統蔡英文、行政院長林全相繼宣示支持愛滋人權之後，國防部態度不再堅持，昨天發出新聞稿，指稱將核發修業證明及成績單給阿立，並暫緩追討80萬元學雜費。

莊萃指出，這四、五年來與

大鯨魚的抗戰，終於看到一些成果，不過，國防部的新聞僅短短幾行，相當奇怪，好像是在行政院逼迫的情況下，才敷衍行事。

莊萃說，她與阿立及參與這場戰役的志工們，均認為衛福部一定要裁罰國防大學。一旦裁罰確定，代表國防大學明顯歧視愛滋學生，必須提出改善措施或與當事人和解，屆時再看看國防大學是否表達善意，否則阿立將依照裁罰結果，提出民事求償，為自己爭取權益。

愛滋感染遭國防大退學的阿立案，昨出現重大轉折，行政院長林全要求國防部尊重行政院「支持愛滋人權」決策；當事人阿立（中）得知消息後相當開心，兩旁為一直與他並肩對抗國防大學的志工莊萃（左）與張正學（右）。

記者張宗智／攝影



林全坦承

華航罷工處理失敗

髮夾彎有很多種…政策推動有困難就該改變

【記者王寓中／台北報導】行政院長林全今天在臉書新錄一段影片，談到外界對新政府決策當有髮夾彎的狀況，林全表示，要虛心檢討，

得也可以去調整。

林全坦承，政府上任後有一個失敗例子，就是華航罷工事件，第一時間了解的是公司主管對於和勞方溝通

這麼快就罷工，在人事處理上確實被耽擱了，沒有及時處理，這是一個失敗案例。

林全認為，「髮夾彎」的狀況有很多種，一種是被扭